

听,北纬24°的“中式雪茄”故事

本报记者 王旭 贾云巍 通讯员 雷丽清

初冬,在北纬24°黄金气候生态带,云南省保山市潞江坝,阳光透过云层间的缝隙,一束一束洒在大片良田上。典型的河谷地形与温润的气候,赐予这里得天独厚的生态资源,延绵不断的高黎贡山和川流不息的勐赫潞江守护着这里的一草一木,在穿越世界优质雪茄产区的北回归线赋予的独一无二的生态资源“滋养”下,一段打造中式雪茄“第一车间”、聚力国产雪茄高质量发展的“茄”话就此展开。

2019年,云南启动雪茄烟叶试种开发;2020年,云南省烟草专卖局(公司)先后与四川、湖北、安徽、山东四家中烟公司签订了雪茄烟叶联合开发战略合作协议;2021年,与4家中烟公司达成合作意向;2022年,推进1.1万亩(1100吨左右)雪茄烟叶规模化开发,4年来,通过科学谋划,云南烟区雪茄烟叶发展日新月异。11月17日,云南雪茄烟叶开发与应用交流活动在潞江坝举行,中式雪茄烟叶展现出更加可期的未来。

听,北纬24°的“中式雪茄”故事,正在娓娓道来……

用天地之灵气说好“云南话”

花开彩云南,烟以滇为天。充满无限创想的红土高原,造就世界烟草种植类型最全、种质资源保存最多、优质烟叶产量最大的烟草王国。

古巴,因得天独厚的地理生态环境成就其雪茄王国的地位。而云南拥有7个气候带,6条大江大河贯穿全境,与古巴纬度相近,生态相似,是中国优质雪茄烟叶种植开发最适区域。地处北纬24°黄金气候生态带的潞江镇,与古巴哈瓦那自然气候条件相近,开发优质雪茄烟叶潜力巨大。

如何利用好云南独特的生态禀赋,说好云南“茄”话,以生态优先谋划雪茄烟叶高质量发展,是云南省烟草专卖局

(公司)在北纬24°讲出的云南故事。故事里,句句说着生态,也句句透着绿色发展坚定不移的信念。

云南省烟草专卖局(公司)党组认为,生态优先、绿色发展是全球共识与发展趋势。“生态决定特色,品种彰显特色,技术保障特色”这一发展共识,深刻揭示了地域生态条件对烟叶生产的极端重要性。雪茄作为烟草家族中最具魅力的代表,只有在最佳的生长环境中,配套最佳的生产技术,才能保障优质、彰显特色。

为进一步论证云南雪茄烟叶种植优势,云南省烟草农业科学研究院对全省100个县(市、区)30年来的气象综合数据进行精准分析,确定了云南具备北回归线的阳光及低海拔的河谷小气候,雨量充沛、阳光充足,温湿度协调性好,有丰富而肥沃的红壤土和沙壤土,这是生产雪茄烟叶得天独厚的自然禀赋和生态条件。

近年来,有关工业企业和国际雪茄烟叶相关专家陆续来到云南进行实地考察,他们一致认为,云南是不可多得的种植雪茄烟叶的黄金区域。经反复试验论证,云南适宣种植雪茄烟叶的区域多达70万亩,具备100万担生产能力,开发国际优质雪茄烟叶的潜力巨大。

在七彩云南,云南省烟草专卖局(公司)秉承着生态优先的原则,选择气候土壤适宜、海拔高度适中、土地集中连片的区域发展雪茄烟叶;坚持绿色发展理念,遵循自然规律、依托天然环境,研发推广一批绿色环保、清洁节能、提质增效关键技术,全面推动优质雪茄烟叶开发,走出了一条适合云南的绿色发展之路。

以科技之突破讲好“中国话”

进入21世纪,全球雪茄格局悄然重构,东方风格异军突起。长期依赖海外原料进口的国产雪茄,被推到发展的十

字路口。掌握雪茄原料“芯片”内核,迫在眉睫。

云南省烟草专卖局(公司)认真贯彻落实国家局部署要求,将雪茄烟叶开发作为构筑发展新优势、拓展发展新空间、构建新发展格局的重大战略,紧紧围绕“打造国产雪茄特色原料品牌,破解国产雪茄烟叶原料瓶颈”目标,坚持以高水平科技自立自强,努力将云南打造成中式雪茄的“第一车间”,以创新驱动赋能雪茄烟叶高质量发展,引领雪茄产业做优做强。

云南省烟草专卖局(公司)全力以赴解难题、破局困、开新局,力求突破关键核心技术,以创新全面塑造国产雪茄烟产业发展新优势,将核“芯”技术掌握在自己手里。

位于潞江坝的禾木晾制工场新型晾房里,从采用光伏发电和太阳能、空气能热源供热,超声波雾化加湿,自动化温湿度控制系统的光能水暖式智能晾房到使用陶瓷厚膜智能晾房;从云南香料烟公司唯一一座自主立项研发,仿“中国式粮仓”建筑原理,所有设备可通过云端计算、云端操作、云端调控,放置雪茄环进行标签化管理的云上智能晾房,到可拆卸可移动、操作灵活、实现即搭即用、即拆即走的便携式晾房……眼前所见,皆呈现满满科技感。

云南省烟草农业科学研究院院长顾华国介绍,云南烟区依托先进的烟草科技水平,坚持自主创新和国际技术引进并重,研究开发与推广应用同步。他们聘请国外专家联合组建了跨学科、跨领域、跨企业的云南优质雪茄烟叶开发创新团队,从品种、栽培、遮阳、采收、晾制、发酵、分拣到醇化,实现全链条的自主可控。

依托科技重大专项,云南省烟草专卖局(公司)先后在雪茄种质资源、品种

选育、晾制工艺、工坊化发酵、数字雪茄等方面取得突破,建立了符合云南生态环境、自主生产技术体系,实现了从技术研发、体系构建、标准制定、指导生产的链条式创新、体系化推进。

以种创“芯”,建立行业首个雪茄烟叶种质资源库,自育云雪1号、2号等云雪系列品种;以技立“芯”,研究建立关键栽培技术,成功开发数字雪茄生产管理平台,自主研发智能化晾房和“四段式”晾制工艺,创新“三阈值、七要素”集中发酵技术,建成国内首条规模化雪茄烟叶发酵生产线。申请并受理专利55件;以标固“芯”,编制覆盖技术标准、质量标准、管理标准全生产链条的《云南优质雪茄烟叶综合标准体系》;以策成“芯”,全链条创新生产组织、管理运行,鲜烟叶收购模式、建立覆盖生产投入、遮阴设施、晾房建设、收货价格、工商交接等全方位、多维度云南雪茄烟叶产业发展政策保障体系……未来,云南省烟草专卖局(公司)将坚持高点定位,高端引领、高效推进、走在前列的战略定位,以科技创新赋能雪茄烟叶高质量发展,以科技突破打造优质中国“芯”,讲好科技创新“中国话”。

以产业之崛起谱写“乡村新话”

2021年订单规模化生产3000亩,2022年1.1万亩,2023年计划1.5万亩……

云南省局(公司)以时不我待的紧迫感提速产业化步伐,以全新的理念探索生产组织方式,积极推动种植在户、服务在社,鲜叶收购、统一晾制,集中发酵、工商协同的生产管理模式创新,在云南雪茄烟叶实现了从无到有、从点到面、从小到大的历史性跨越的同时,一条乡村振兴的新路也在北纬24°缓缓铺开,一段乡村振兴的“新话”正在烟田和生产车间



内展开……

“相比传统作物,雪茄烟叶生长周期短,经济效益高。”云南香料烟公司烟叶生产科负责人介绍,“雪茄烟叶从育苗、移栽、田间管理到采收晾制的各个生产环节都需要用工,这让农户在从土地流转中获得直接收益的同时,还可以在基地就近务工,实现在家门口灵活就业。”

冬日暖阳、树木葱郁。在保山市隆阳区潞江流域烟田里的烟叶早已经被采摘完成。烟农段世超今年种植了3亩雪茄烟叶,站在自家的烟田内,他说:“我最喜欢看烟田丰收的场景。每到烟叶的采摘季节,一片片翠绿的雪茄烟叶在阳光照射下显得格外耀眼,连成一片的烟田特别漂亮。种雪茄烟比香料烟更省事、价更高。希望云南省烟草专卖局(公司)加强管理、积累经验,带领烟农种出更高品质的雪茄烟叶。”

自2021年开始发展雪茄烟叶种植产业以来,雪茄烟叶已为潞江坝村民带来700多万元的收入,有力地促进了烟农增收。

2022年2月22日,首批规模化开发的26.4吨雪茄烟叶正式交付工业企业,标志着云南在破解雪茄原料自主供给、自主保障上迈出关键一步,逐步进入从有到强、从好到优的新阶段,也意味着雪茄烟叶种植区的乡村振兴之路将越走越宽。

“我们将深入贯彻落实党的二十大精神,坚持学思用贯通、知信行合一,保持一张蓝图绘到底、久久为功的战略定力和恒心韧劲,遵循客观规律、稳扎稳打

推进,按照‘三年强基础、五年上水平、十年成一流’的发展路径,坚持需求引导,强化科学布局,深化技术研究,完善政策配套,着力打造‘中式雪茄’核心原料战略基地,再建一个中式雪茄‘第一车间’。”云南省烟草专卖局(公司)党组书记、局长、总经理李光林信心满满。

不仅要当好国产雪茄原料的“第一车间” 更要争当激烈市场竞争中的第一名

杨漾

原料的“第一车间”。

2018年以来,云南省烟草专卖局(公司)稳固保持行业“第一车间”的地位,并创造了更多“第一”,实现了更多新探索。2019年,省局(公司)深入贯彻落实国家烟草专卖局和省委、省政府的部署要求,利用自身独特的资源禀赋和生态优势,主动担当作为,试种雪茄烟叶,积极探索高原特色产业的新可能和新机遇、新路径。

4年时间,一步一台阶,步步稳健。从没有雪茄烟叶到1.1万亩雪茄烟叶种植计划的落地,打造中式雪茄优质原料“第一车间”,云南烟区实现了雪茄烟叶从“0”到“1”的华丽蜕变。

这个“第一车间”,正是他们在破解雪茄原料自主供给、自主保障上跨出的一大步,也是云南在发展高原特色产业篇章中浓墨重彩的一笔。

在这个“第一车间”,他们自主选育

了云雪1号、2号等系列优质品种“芯片”,实现了以科技创新推进全产业链发展“新”与“芯”的探索。

在这个“第一车间”,顾华国、李永平、张拯源、许龙、沈俊儒、何锐、蔺忠龙等一大批烟草农业科技人员将继续努力,进行发展高原特色产业的“新”探索,要破解中式雪茄原料的“芯”技术,把云南发展为中式雪茄原料的“新”阵地和“芯”高地。

在这个“第一车间”,他们还将实现烟草企业助力乡村振兴真“心”奉献,以产业发展为基础,实现茄衣、茄芯种植最适宜区,令更多村民在家门口致富的梦想,带动更多乡村通过发展特色种植业实现产业振兴和乡村振兴,将国有企业助力乡村振兴的“心路”越走越宽,将烟草企业的大责任和大担当扛得越来越稳。

“如果说,中国的雪茄烟叶要取得

成功,那必然是在云南。”四川中烟总经理彭传新的这句话,可以代表业内很多专家和领导的共识和期冀。

“重大科技创新成果是国之重器、国之利器,必须牢牢掌握在自己手上,必须依靠自力更生、自主创新。”云南省局(公司)把习近平总书记的殷殷嘱托铭刻心中,“要坚持以推动高质量发展为主题,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,增强国内大循环质量和水平,加快建设现代化经济体系,着力提高全要素生产率,着力提升产业链供应链韧性和安全水平,着力推进城乡融合和区域协调发展,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”

冬日的暖阳洒满风光旖旎的保山潞江坝和元江甘庄,在2022年11月中旬举办的云南雪茄烟叶开发与应用交流活动上,来宾看到:一个欣欣向荣的高科技雪茄烟叶全产业链正在构建形

成,这是自主科技创新和自主知识产权迸发出的蓬勃力量。云南烟草“第一车间”的成功探索为中式雪茄烟叶全产业链发展提供了可推广的技术和可复制的经验,也为更多产业链条的打造提供了借鉴。

云南省烟草专卖局(公司)党组书记、局长、总经理李光林在致辞中指出,在新时代新征程上,要着力打造“中式雪茄”核心原料战略基地,再建一个中式雪茄“第一车间”。这样的信心正是来自率先打造烤烟“第一车间”的成功范本,来自“第一车间”亮点纷呈的“新”探索,来自“争第一,我们别无选择”的背水一战。

“一”,代表着起点,从一出发定会有无数个“新”在前方,是新探索,是新技术,是新模式,是新路径,是新未来。

再建一个中式雪茄“第一车间”,掌握雪茄原料“芯片”内核,打造雪茄“中国芯”——云南省烟草专卖局(公司)有信心、有理由期待未来的“新”惊喜。

